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Цель: Организация опытно - исследовательской работы в форме пробного обучения по теме исследования: «Формирование познавательных универсальных учебных действий на уроках русского языка в 1 классе в процессе словарной работы»

Сроки: с 20. 02. 2014 года по 13. 03. 2014 года 
База: МОБУ Верхоянская СОШ имени М. Л. Новгородова
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Программа производственной практики
«Исследовательская»
По ПМ.04 Методическое обеспечение образовательного процесса 

Цель: Организация опытно - исследовательской работы в форме пробного обучения по теме исследования.
Сроки: с 20. 02. 2014 года по 13. 03. 2014 года (концентрированная в процессе преддипломной практики)
База: МОБУ Верхоянская СОШ имени М. Л. Новгородова
Руководитель практики: Находкина М. Д.
Тема исследования: «Формирование познавательных универсальных учебных действий на уроках русского языка в процессе словарной работы в 1 классе»

Таблица 1

	№
	Содержание
	Сроки
	Результат
	Примечание

	I
	Подготовительная часть:
	
	
	

	
	- определение темы исследования
	
	+
	

	
	- изучение литературы по теме исследования
	
	+
	

	
	- составление методологического аппарата исследования
	
	+
	

	
	- определение содержания работы
	
	+
	

	
	- выбор методов исследования
	
	+
	

	
	- выбор базы исследования
	
	+
	

	
	- составление Программы пробного обучения
	
	+
	

	II
	Организационная часть
	
	
	

	1.
	Констатирующий этап исследования
Цель: выявление уровня сформированности познавательных УУД у учащихся 1 класса
	20. 02. 
	+
	

	
	- организация контроля начального состояния объекта исследования на основе наблюдения.
	
	+
	

	
	- анализ результатов констатирующего этапа
	16. 04. – 23. 04
	+
	

	2. 
	Формирующий этап исследования:
Цель: разработать и апробировать систему заданий по словарной работе русского языка  для формирования познавательных УУД в 1 классе
	20. 02. – 13. 03
	+
	

	
	- составление графика занятий
	19. 02
	+
	

	
	- анализ результатов формирующего этапа
	16. 04. – 23. 04
	+
	

	3.
	Контрольный этап исследования:
Цель: Проверка эффективностисистемы заданий по словарной работе русского языка    для формирования познавательных УУД 
	13. 03. 
	+
	

	
	- организация итогового контроля на основе наблюдения.
	13. 03.
	+
	

	
	- анализ результатов контрольного этапа.
	16. 04. – 23. 04
	+
	

	III
	Заключительная часть
	
	
	

	
	- анализ и интерпретация результатов сравнения констатирующего и контрольного этапов пробного обучения
	16. 04. – 23. 04
	
	

	
	- оформление отчета по итогам практики
	24. 04.
	
	






























ОТЧЕТ
по итогам производственной практики «Исследовательская»

Пробное обучение осуществлялось на базе муниципального образовательного бюджетного учреждения « Верхоянская средняя общеобразовательная школа » имени М. Л. Новгородова г. Верхоянск. В сроки с 20. 02. 2014 года по 13. 03. 2014 года.
В исследовании были задействованы 12 учащихся 1 «Б» класса, учитель – 
Горохова А. Т.
Учебно-методическое обеспечение организации учебного процесса по русскому языку организуется на основе УМК «Школа России», рабочей программы, календарно-тематического плана, учебника «Русского языка» В. П. Канакиной, В. Г. Горецкого 1 класс, учебно-методической литературы.
Опытно – практическая работа (пробное обучение) предусматривала проведение констатирующего формирующего и контрольного этапов исследования.
Познавательные УУДна уроках русского языка в 1 классе эффективнее формируются через систему заданий в процессе словарной работы.
С целью выявления исходного уровня сформированности познавательных универсальных учебных действий у учащихся был проведен констатирующий этап.
Нами были поставлены следующие задачи:
1. Выявить исходный уровень сформированности познавательных универсальных учебных действий у учащихся 1 «Б» класса;
2. Пронаблюдать умение выполнять задания по словарной работе.
В качестве диагностического инструментария для определенияисходного уровня сформированности познавательных универсальных учебных действий у учащихся был проведен– диктант с заданиями.
Текст диктанта: Рисунки.
Дети смотрели картину леса. Они увидели воробья, лисицу, сороку, медведя и много ягод. Потом дети решили сами нарисовать рисунок. (18 слов)
Данный диктант проводился для определения умения писать словарные слова без орфографических ошибок.
Задание № 1: Дополни предложения по смыслу: В конуре лежит … (собака). Мне мама купила резиновые … (сапоги). 
Данное задание направлено на проверку умения осуществлять сравнение и сопоставление изученных фактов языка по заданному признаку.
     Задание № 2: Найдите в словаре учебника толкование к слову: пенал. Выпиши толкование слова. Подчеркни опасные места.
Данное задание направлено на проверку умения ориентироваться в учебнике (страницах учебника, в оглавлении, словарях учебника).
Результаты констатирующего этапа занесены в таблицу:
Таблица 2
	Ф. И. учащихся
	Диктант
	Задание 1
	Задание 2

	БолтуноваСанаайа
	4 ошибки
	-
	-

	Герасимова Алена
	3 ошибки
	-
	+

	Гуляев Ренат
	2 ошибки
	-
	+

	Колесов Егор
	2 ошибки
	+
	+

	Кудрявцев Слава
	2 ошибки
	+
	+

	Охлопкова Ксюша
	3 ошибок
	-
	+

	Потапов Егор
	1 ошибка
	+
	+

	Салмина Зоя
	3 ошибок
	+
	-

	Слепцов Ваня
	6 ошибок
	-
	-

	Слепцов Витя
	5 ошибок
	-
	-

	Старостин Эдгард
	4 ошибки
	-
	+

	Ткаченко Миша
	7 ошибок
	-
	-



Таблица 3

Технологическая карта уровней сформированости познавательных УУД
(по методике Э.А.Магомедовой, педагога – психолога)

	Нормативные показатели
	Уровни сформированности

	
	Низкий
	Средний
	Высокий

	3. Ориентироваться в учебнике (на форзацах, страницах учебника, в оглавлении, условных обозначениях, словарях учебника);

	Умение не сформировано
	Действует по образцу. Способен выполнять при помощи учителя
	Выполняет самостоятельно

	4. Осуществлять поиск нужной информации в учебнике и учебных пособиях;

	Умение не сформировано
	Действует по образцу. Способен выполнять при помощи учителя
	Выполняет самостоятельно

	3. Работать и информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок);
	Самостоятельно не может работать с текстом или допускает много ошибок при работе с текстом
	Выполняет самостоятельно, но допускает ошибки. 
	Выполняет самостоятельно

	4. Осуществлять сравнение, сопоставление и классификацию слов по заданному признаку.
	Самостоятельно не может работать или допускает много ошибок при работе 
	Выполняет самостоятельно, но допускает ошибки. 
	Выполняет самостоятельно


По итогам констатирующего этапа у учащихся были выявлены исходные уровни сформированности познавательных универсальных учебных действий, на основе технологической карты по методике педагога – психолога Э. А. Магомедовой.
Таблица 4
	Ф. И. учащихся
	Уровень сформированности 
познавательных УУД

	Болтунова Санаайа
	Средний уровень

	Герасимова Алена
	Средний уровень 

	Гуляев Ренат
	Средний уровень

	Колесов Егор
	Высокий уровень

	Кудрявцев Слава
	Высокий уровень

	Охлопкова Ксюша
	Средний уровень

	Потапов Егор
	Высокий уровень

	Салмина Зоя
	Средний уровень

	Слепцов Ваня 
	Низкий уровень

	Слепцов Витя
	Средний уровень

	Старостин Эдгард
	Средний уровень

	Ткаченко Миша
	Низкий уровень 




Основную трудность вызвало выполнение задания, направленного на проверку умения осуществлять сравнение и сопоставление изученных фактов языка по заданному признаку и написания словарных слов.
По итогам данного этапа можно сделать следующий вывод: средний и низкий уровеньсформированности познавательных универсальных учебных действийу учащихся 1 класса составляет 75 %, в этом классе нет системности при формировании познавательных УУД, для увеличения уровня, нами была составленасистема заданий по формированию познавательных универсальных учебных действий в процессе словарной работы на уроках русского языка у учащихся 1 класса.
Цель формирующего этапа исследования – апробирование составленной системы заданий по формированию познавательных универсальных учебных действий в процессе словарной работына уроках русского языка у учащихся 1 «Б» класса.
За четыре года обучения в начальной школе учащиеся должны овладеть следующими познавательными универсальными учебными действиями: общеучебные действия, действия постановки и решения проблем и логические действия.
Для формирования познавательных универсальных учебных действий в процессе словарной работы у учащихся 1 класса нами были отобраны общеучебные действия включающие умения: 
· ориентироваться в учебнике: на форзацах, страницах учебника, в оглавлении, условных обозначениях, словарях учебника (развитие умения ориентироваться в учебнике позволяет первокласснику в последующих классах ориентироваться при работе с учебником, с легкостью находить ту или иную страницу, четко знать и понимать  условные обозначения);
· осуществлять поиск нужной информации в учебнике и учебных пособиях (умение осуществлять поиск нужной информации позволяет школьнику работать самостоятельно и находить ответы на поставленные перед ним вопросы);
· работать с информацией, представленной в разных формах: текст, рисунок, таблица, схема (умение правильно работать с текстом, рисунком, таблицей, схемой нужно развивать с 1 класса для успешной учебы в последующих классах);
· осуществлять сравнение, сопоставление и классификацию слов по заданному признаку (развитие умения сравнивать и сопоставлять позволяет детям с легкостью выявлять особенности объектов, их уникальность, что значительно облегчает процесс формулировки определений тех или иных понятий; классификация предполагает развитие умения выделять в объектах общие, существенные признаки, с помощью классификации школьник учится упорядочивать объекты и свои знания о них);

В основу нашей системы заданий положены методики Е. А. Евлампиевой, И. Г. Леоновой. Учащиеся на каждом уроке русского языка выполняли задания из составленной системы:
Таблица 5
	
	
	Познавательные УУД

	
	
	Осуществлять поиск нужной информации в учебнике и учебных пособиях
	Работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема) 
	Осуществлять сравнение, сопоставление, классификацию изученных фактов языка по заданному признаку 
	Ориентироваться в учебнике (страницах учебника, в оглавлении, словарях учебника)

	Виды  словарной работы
	Знакомство с новым словом
	Вспомни и запиши, из каких источников можно найти достоверную информацию о каком либо слове.
	Просмотри эти рисунки, как назвать это одним словом?
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(учитель)

	Разгадайте слово к этой таблице, подчеркните опасные места:
	
	о
	
	о
	
	о


Хочешь бегать далеко, 
Хочешь прыгать высоко, 
Пей почаще….. (молоко).
	Выпиши из словаря по 1 слову по теме «животное», «растение».

	
	Узнавание слова
	Отгадай загадки.
С людьми дружит, дом сторожит. (Собака)
Жидко, а не вода, бело, а не снег. (Молоко)
Зимой
беленький,а  летом серенький. (Заяц). 

	Подбери первые слоги и образуй целые слова, подчеркните орфограммы:
…бака, 
…рова, 
…рабан, 
…поги, 
…рока.
	Собери из данных букв и слогов слова, например:
Л, Е, П, Н, А – ПЕНАЛ;  КА,ДАШ, РАН– КАРАНДАШ            
Пользуясь, словарем подчеркни опасные места в словах.            
М, З, Р, О, О
П, Ь, Л, Т, А, О  
В, Р, Н, О, О, А
О, К, Р,О, В, А   
ШИ, НА, МА
РА, ТА, БО                   
НА, ВО, РО
	Найди в словаре учебника, толкование к слов:пенал и ворона. Выпиши толкование слов. В них подчеркни опасные места.


	
	Работа над словом
	Найдите ошибки и напишите их правильно:Виселый, варобей, душыстыеягады.
	Пользуясь орфографическим словарем, допишите слова:
о: солома, …
е: деревня, …
о-о:огород, …


	Из каких слов выпали согласные?           
О, О, А  (корова, сорока, ворона) 
А, А, А  (барабан, карандаш)
Е, А  (пенал)
Из каких слов выпали гласные?
В…Р…Н…(ворона)                                           Р…Б…Т…(работа)
	Проверь по словарю все ответы, выбери правильный ответ:
	Слова
	Ответы

	
	1
	2
	3
	4

	б…тон
г…зета
г…рох
	а
о
о
	о
а
а
	а
а
о
	о
о
о




	
	Работа над словарным словом в предложении
	Найди в предложении одинаковые слова, подчеркни опасные места в словах:
Заяц потерял своих зайчат на опушке.
	Составить предложения с данными словами:
Барабан, 
рисунок, 
девочка.
	Дополни предложения по смыслу:
В конуре лежит … (собака).
Мне мама купила резиновые … (сапоги).
В зале мы поставили новый … (диван)
	Составить предложения с данными словами, подчеркни и объясни написание «опасных букв»:
Ученик, класс.

	
	Работа над словарным словом в тексте
	С помощью орфографического и толкового словарей найди в тексте изученные слова, подчеркни их.В машине была корзина с рисунком воробья, где лежали помидоры и огурцы.
	Какую бы картину вы нарисовали к такому выражению:
Яблоку негде упасть; 
Одна нога здесь, другая там.
	Спиши с данного текста словарные слова в порядке возрастания слогов:
В субботу дул сильный ветер, Саша сидел дома и смотрел в окно как заяц забрел во двор.
	Составить рассказы по опорным словам. Дать им заглавие.
Зима, мороз, коньки, каток.    Класс, учитель, ученик, дежурный.




Итоги формирующего этапа занесены в таблицу:
Таблица 6
Организация пробного обучения по формированию 
познавательных универсальных учебных действий
	Дата
	Тема урока
	Этап урока
	Задание
	Планируемые  результаты
	Примечание 


	24. 02.
	Текст и предложение
	Практическое применение новых знаний

	1. Просмотри эти рисунки, как назвать это одним словом?
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(учитель)
2. Какую бы картину вы нарисовали к такому выражению:
Яблоку негде упасть; 
Одна нога здесь, другая там.
	Умение работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема)
	На этом задании дети с фантазией рассказывали, что бы они нарисовали к этим выражениям, а так же сумели рисунки связать одним словом учитель.  

	26. 02. 
	Предложение 
	Практическое применение нового понятия
	1. Найди в предложении одинаковые слова, подчеркни опасные места в словах:
Заяц потерял своих зайчат на опушке.
2. Дополни предложения по смыслу:
В конуре лежит … (собака).
Мне мама купила резиновые … (сапоги).
В зале мы поставили новый … (диван)
	Умение осуществлять сравнение, сопоставление и классификацию слов по заданному признаку
	С помощью словаря дети подчеркнули опасные места в словах, а также с помощью различных ассоциаций, сравнений нам удалось дополнить предложения в правильном направлении.

	27. 02. 
	Диалог 
	Практическое применение нового понятия
	1. Составь предложения с данными словами:
Барабан, рисунок, 
девочка.
2. Составить предложения с данными словами, подчеркни и объясни написание «опасных букв»:
Ученик, класс.
	Умение работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема)
	Активные дети вовлечено придумывали предложения,
Также с помощью словаря подчеркнули опасные места.

	03. 03.
	Слова – названия предметов, признаков предметов, действий предметов
	Практическое применение нового понятия
	1. Найди в словаре учебника, толкование к словам: пенал и ворона. Прочитай  толкование слов. Запиши и подчеркни в них опасные места.
2. Составить рассказы по опорным словам. Дать им заглавие.
Зима, мороз, коньки, каток.    Класс, учитель, ученик, дежурный.
	Умение находить в различных словарях нужные слова
	С помощью повторения алфавита, учащиеся нашли слова, прочитали толкование слов и подчеркнули опасные места, повторили эти слова в слух.

	04. 03.
	Слова, отвечающие на вопросы «Кто?», «Что?»
	Решение У. З.
	1. Выпиши из словаря по 1 слову по теме «животное», «растение».
2. Отгадай загадки, запиши отгадки.
С людьми дружит, дом сторожит. (Собака)
Жидко, а не вода, бело, а не снег. (Молоко) 
Зимой беленький, а  летом серенький. (Заяц).
	Умение осуществлять сравнение, сопоставление и классификацию слов по заданному признаку
	Учащиеся показывали умение сопоставлять название групп и подходящий к нему предмет, с помощью сравнений отгадали загадки.

	07. 03. 
	Слог. Деление слов на слоги
	Практическое применение нового понятия
	1. Пользуясь орфографическим словарем, допишите слова:
о: солома, …
е: деревня, …
о-о: огород, …
2. Из каких слов выпали согласные?           
О, О, А  (корова, сорока, ворона) 
А, А, А  (барабан, карандаш)
Из каких слов выпали гласные?
В…Р…Н…(ворона)                                           Р…Б…Т…(работа)
	Умение осуществлять сравнение, сопоставление и классификацию слов по заданному признаку
	На данном задании учащимися были даны вопросы типа: как нам найти слова? Подскажите одно подходящее слово. 

	10. 04. 
	Слово. Слог.
	Решение У. З.
	1. Опираясь на словарь, собери из данных букв и слогов слова, например:
Л, Е, П, Н, А – ПЕНАЛ;  КА, ДАШ, РАН– КАРАНДАШ            
Пользуясь, словарем подчеркни опасные места в словах.            
М, З, Р, О, О
П, Ь, Л, Т, А, О  
В, Р, Н, О, О, А
О, К, Р,О, В, А   
ШИ, НА, МА
РА, ТА, БО                   
НА, ВО, РО
2. Разгадайте слово к этой таблице, подчеркните опасные места:
	
	о
	
	о
	
	о


Хочешь бегать далеко, 
Хочешь прыгать высоко, 
Пей почаще ... (молоко).
	Осуществлять поиск нужной информации в учебнике и учебных пособиях
	Эти задания были выполнены с помощью поиска информации в словарях. 

	11. 04. 
	Перенос слов
	Первичное закрепление нового способа действия
	1. Подбери первые слоги и образуй целые слова, подчеркните орфограммы:
…бака, 
…рова, 
…поги, 
…рока.
2. Спиши с данного текста словарные слова в порядке возрастания слогов:
В субботу дул сильный ветер, Саша сидел дома и смотрел в окно как заяц забрел во двор.
	Работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема)
	На этих заданиях учащиеся затруднились в подборе первых слогов, так как тему слоги прошли только на данном уроке. Но с помощью словарей и помощи нашли верные слоги.

	12. 04.
	Ударение 
	До рефлексии Де на уроке
	1. Найдите ошибки и напишите их правильно: Виселый, варобей, душыстые ягады.
2. С помощью орфографического и толкового словарей найди в тексте изученные слова, подчеркни их. 
В машине была корзина с рисунком воробья, где лежали помидоры и огурцы.
	Умение находить в различных словарях нужные слова
	Дети начали исправлять ошибки с помощью словаря, также нашли пройденные слова из текста.

	13. 03. 
	Ударение 
	До рефлексии Де на уроке 
	1. Вспомни и запиши, из каких источников можно найти достоверную информацию, о каком либо слове.
2. Проверь по словарю все ответы, выбери правильный ответ:
	Слова
	Ответы

	
	1
	2
	3
	4

	б...тон
г...зета
г...рох
	а
о
о
	о
а
а
	а
а
о
	о
о
о



	Работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема)
	Дети предлагали разные варианты ответа: из интернета, спросить у мамы, у учительницы, но Потапов Егор нашел правильный ответ в чем согласились остальные ребята.



После формирующего этапа обучения был проведен контрольный этап, целью которого было проверка динамики сформированности познавательных универсальных учебных действий в процессе  выполнения системы заданий по словарной работе у учащихся 1 «Б» класса.  
Повторный диктант с заданиями проводился нами 11. 03. 2014 года. В исследовании принимали участие 11 учеников 2 «б» класса Верхоянской СОШ имени М. Л. Новгородова, города Верхоянска. Материалом для контрольного этапа послужил диктант с заданиями.
       Текст диктанта: Урок.   
        На парте у ученика лежали тетрадь, пенал и карандаш. На доске висели картины зайца, петуха, коровы и собаки. Скоро звонок на урок. (17 слов)
Задания, с целью проверки динамики сформированности у учащихся познавательных универсальных действий: 
       Задание № 1: С помощью орфографического и толкового словарей найди в тексте изученные слова, подчеркни их. В машине была корзина с рисунком воробья, где лежали помидоры и огурцы.
Данное задание направленно на проверку умения осуществлять поиск нужной информации в учебнике и учебных пособиях.
       Задание № 2: Проверь по словарю все ответы, выбери правильный ответ:
	Слова
	 Ответы

	
	1
	2
	3
	4

	б...тон
г...зета
г...рох
	а
о
о
	о
а
а
	а
а
о
	о
о
о



Данное задание направленно на проверку умения ориентироваться в учебнике (страницах учебника, в оглавлении, словарях учебника), работать с информацией, представленной в разных формах (текст, рисунок, таблица, схема)
Результаты контрольного этапа исследования занесены в таблицу:
Таблица 7
	Ф. И. учащихся
	Диктант
	Задание 1
	Задание 2

	БолтуноваСанаайа
	2 ошибки
	+
	+

	Герасимова Алена
	2 ошибки
	-
	+

	Гуляев Ренат
	1 ошибка
	-
	+

	Колесов Егор
	1 ошибка
	+
	-

	Кудрявцев Слава
	0 ошибок
	+
	+

	Охлопкова Ксюша
	3 ошибки
	-
	+

	Потапов Егор
	о ошибок
	+
	+

	Салмина Зоя
	3 ошибки
	+
	-

	Слепцов Ваня
	4 ошибки
	-
	+

	Слепцов Витя
	4 ошибки
	+
	-

	Старостин Эдгард
	3 ошибки
	-
	+

	Ткаченко Миша
	5 ошибок
	-
	+



В результате анализа данных контрольного этапа мы пришли к выводу, что положительная динамика в формирования познавательных универсальных учебных действий через выполнения системы заданий по словарной работеимеет место. У большинства детей наблюдалось безошибочное выполнение заданий и диктанта.
Таблица 8
	Ф. И. учащихся
	Уровень сформированности
познавательных УУД

	Болтунова Санаайа
	Средний уровень

	Герасимова Алена
	Высокий уровень

	Гуляев Ренат
	Высокий уровень

	Колесов Егор
	Высокий уровень

	Кудрявцев Слава
	Высокий уровень

	Охлопкова Ксюша
	Средний уровень

	Потапов Егор
	Высокий уровень

	Салмина Зоя
	Средний уровень

	Слепцов Витя
	Средний уровень

	Слепцов Ваня
	Средний уровень 

	Старостин Эдгард
	Средний уровень

	Ткаченко Миша
	Средний уровень




После проведенной работы по формированию познавательных универсальных учебных действий у учащихся 1 «Б» класса в процессе словарной работы на уроках русского языка можно сделать следующие выводы:
Положительная динамика по формированию познавательных универсальных учебных действий через  выполнение системы заданий по словарной работе имеет место так как: 

1. Показатели высокого уровня  сформированности познавательных универсальных учебных действий повысились с 25% до 42 %;
2. Средний уровень остался без изменений в % соотношении;
3. Низкий уровень снизился на 8%, то есть на контрольном этапе отсутствует.
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